
 

Patienteninformation zur urologischen Krebsvorsorge 

und zu Wunschleistungen 

 

Sehr geehrte Patientin, sehr geehrter Patient,  

die gesetzliche Krebsvorsorgeuntersuchung für Männer ab dem 45. bzw. 50. 

Lebensjahr sieht eine körperliche Untersuchung, das Abtasten der Prostata mit 

dem Finger und ggf. die Untersuchung auf Blut im Stuhl vor. Der Berufsverband 

der Urologen ist der Meinung, dass diese Maßnahmen nicht ausreichen, um 

eine urologische Krebserkrankung rechtzeitig zu erkennen.  

Wir bieten Ihnen individuelle Vorsorgeuntersuchungen und Beratungen zur 

Erweiterung der gesetzlichen Krebsvorsorgeuntersuchungen zur Erkennung 

von Prostata-, Blasen-, Darm-, Hoden- oder Nierenkrebs an. 

Bei Frauen werden Krebsvorsorgeuntersuchungen der Geschlechtsorgane 

durch den Gynäkologen durchgeführt. Eine urologische Vorsorgeuntersuchung 

von Erkrankungen der Nieren und der Blase bei Frauen ist zusätzlich sinnvoll 

insbesondere bei persönlichen Risikofaktoren wie zum Beispiel Rauchen oder 

familiärer Belastung.  

Weitere Beispiele für Leistungen, die nicht von den gesetzlichen 

Krankenkassen übernommen werden, sind Sterilisationsoperationen und 

Beschneidungen des Mannes aus kosmetischen Gründen sowie 

ernährungsmedizinische Beratungen und die Impfung gegen wiederkehrende 

Harnwegsentzündungen.  

Bitte sprechen Sie uns an, wenn Sie Zusatzleistungen oder andere individuelle 

Leistungen wünschen. Kreuzen Sie bitte umseitig an und unterschreiben diesen 

Bogen.  

 

 



 

Erweiterte Krebsvorsorge 

☐ PSA Test (Blut)  24,31 €     ☐ Testosteron Test (Blut) 27,66 € 

☐    Ultraschalluntersuchung der Hoden und Nebenhoden      69,69 € 

☐ Ultraschalluntersuchung der Prostata und Blase inkl. PSA Test    88,30 € 

☐ Ultraschalluntersuchung der Prostata, Blase und Nieren inkl. PSA Test  109,74 €  

☐ Ultraschalluntersuchung der Prostata, Blase, Hoden, Nieren inkl. PSA Test  149,85 €  

Spezielle Blasen und Nierenbeckenkrebsvorsorge z. B. für Raucherinnen / Raucher 

☐           Immunologischer Test auf Blasenkrebs aus dem Urin (Bestimmung des NMP22) 40,88 €  

 

☐ Ultraschalluntersuchung beider Nieren und der Blase, mikroskopische Urinuntersuchung  

und immunologischer Test aus dem Urin auf Blasenkrebszellen (NMP22)    95,16 €  

 

Blasenspülungen gegen häufige Blasenentzündungen 

☐ je Behandlung / Spülung zuzüglich die jeweiligen Kosten des Medikamentes  26,91 € 

Impfung gegen häufige Blasenentzündungen 

☐ Beratung und 3 Impfungen       42,88 € 

☐ Jährliche Auffrischimpfung etwa        21,44 € 

Darmkrebsvorsorge 

☐ Enzymatischer Test (Bestimmung des M2PK) aus dem Stuhlgang   50,27 € 

Ernährungsmedizinische Beratung je Sitzung nach Aufwand,     40,22 - 61,20 € 

Spermiogramm * 

☐ Untersuchung des Ejakulats und Befundbesprechung      79,69 € 

Sterilisation des Mannes * 

☐ Ausführliche Aufklärung, Untersuchung des Genitales, ambulante Operation, örtliche Betäubung, 

Gabe von Medikamenten während der Operation, Überwachung, zwei Kontrolluntersuchungen nach 

drei Monaten nach dem Eingriff je nach Aufwand       etwa 500 - 550 € 

Weitere Leistungen auf Nachfrage, wir beraten Sie gerne! 

* Bitte beachten Sie, dass bei diesen Leistungen im Falle des unentschuldigten Nichterscheinens ein Ausfallhonorar in Höhe von 50 Euro 

erhoben wird. Die Informationen nach Art. und 14 der Datenschutzgrundverordnung können auf Anfrage am Tresen eingesehen oder als 

Kopie erhalten werden. Sie erhalten über alle Leistungen eine Rechnung nach GOÄ für Ihre Steuererklärung.  

Name, Vorname         Datum, Unterschrift 


